                                     PROTOKÓŁ Nr XXXV/2014                                     

XXXV Sesji Rady Gminy Świekatowo odbytej 11 września 2014 r. w sali przy stadionie w Świekatowie w godz. od 13:00 do 15:00.

I. W Sesji wzięli udział radni i zaproszeni goście wg załączonej listy obecności.

II. Obradom przewodniczyła: Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

III. Porządek obrad:

1. Otwarcie, stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniej sesji.

4. Zgłaszanie interpelacji.

5. Informacja wójta i przewodniczącego Rady Gminy o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.

6.  Odpowiedzi na interpelacje. 

7.  Informacja z wykonania budżetu gminy Świekatowo za I półrocze 2014 
     roku.

8. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a/ regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie gminy Świekatowo,

          b/ wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z 
          dotychczasowym dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama 
          nieruchomość na okres do 5 lat,
     c/ zmian w budżecie gminy na 2014 rok,
d/ zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2014-2024.
     9.  Wolne wnioski i zapytania.

    10. Zakończenie.

W tym miejscu Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska i Wójt Marek Topoliński podziękowali panu Jarosławowi Brzoskowskiemu nauczycielowi Gimnazjum w Świekatowie za długoletnią pracę nauczyciela, wychowawcy i trenera drużyn piłki ręcznej w związku z zakończeniem pracy zawodowej, a także pogratulowali ks. Dawidowi Szczeblewskiemu w związku ze zdaniem egzaminu na stopień nauczyciela mianowanego.
Ad. 1

XXXV Sesję Rady Gminy Świekatowo otworzyła Ewelina Ledzińska – przewodniczący Rady Gminy.

Po powitaniu radnych i gości przewodnicząca Rady Gminy stwierdziła wymagane quorum. W Sesji  na 15 radnych bierze udział 13 radnych. 

Nieobecni  radni Andrzej Iwicki i Danuta Megger.

Ad. 2

Prowadząca obrady przedstawiła porządek obrad XXXV Sesji Rady Gminy. 

Uwag do zaproponowanego porządku obrad nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i wstrzymujących się przyjęła porządek obrad XXXV Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Ad. 3

Prowadząca obrady stwierdziła, że protokół XXXIV Sesji był do wglądu w biurze Rady Gminy. Protokół po przyjęciu przez Radę Gminy zostanie umieszczony na stronie internetowej - BIP Świekatowo.

Nie zgłoszono wniosku o odczytanie protokołu na Sesji.

Uwag do protokołu XXXIV Sesji nie zgłoszono.

Rada Gminy w wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania, głosami 13 za, przy braku głosów przeciw i  wstrzymujących się  przyjęła protokół XXXIV Sesji Rady Gminy Świekatowo.  

Ad. 4

Radny Zbigniew Chaciński wnioskował aby przy pomocy sił gminnych lub rejonu dróg zmienić miejsce parkowania autobusu – aby przesunąć znak przy przystanku autobusu w Szewnie. Radny widział, jak kierowca cofa do tyłu w stronę Bukowca i jest to niebezpieczne.
Stanisław Lorenc – to jest znak Powiatowego Zarządu Dróg.

Radny Zbigniew Chaciński – trzeba uzgodnić to z rejonem dróg.
Ponadto radny Zbigniew Chaciński podziękował radnemu powiatowemu Grzegorzowi Tomaszewskiemu za reakcję dot.  wycięcia krzaków i drzew na skrzyżowaniu w Szewnie i połatanie dziur.
Radny Wiesław Szatkowski poprosił ponownie o wystąpienie do dyrekcji Powiatowego Zarządu Dróg aby określili termin modernizacji nawierzchni na ulicy Dworcowej od skrzyżowania na Bukowiec do przejazdu kolejowego. To jest droga powiatowa. To jest jedyna droga w naszej miejscowości, która jest poniżej wszelkich standardów. Jest to wizytówka dla przyjeżdżających pociągiem. Są utrudnienia w komunikacji mieszkańców. Tutaj był dyrektor i obiecywał, że to będzie zrobione w ramach remontu, nie w ramach inwestycji całościowych. Rok minął, a nic się nie dzieje.

Radny Janusz Łytkowski – zwrócił się z pytaniem do wójta czy możnaby porozmawiać z koleją aby pociągi zatrzymywały się w miejscowości Lubania-Lipiny. Obecnie zatrzymuje się o 9:30, a następny o 14:00, żeby jeszcze zatrzymywał się ten o 12:00.
Radny Jan Łytkowski podziękował za postawienie przystanku dla dzieci dojeżdżających do szkoły w Świekatowie.
Ad. 5
Wójt Marek Topoliński złożył informację o ważniejszych działaniach podjętych między sesjami.
Radna Jolanta Stec odnosząc się do wypowiedzi Wójta odnośnie zlecenia wykonania projektu biblioteki i przedszkola stwierdziła, że już niejednokrotnie radni rozmawiali na komisjach i Rada przychylnie do tych propozycji ustosunkowała się.

Wójt – do biblioteki, ale o przedszkolu jeszcze nie było konkretnych rozmów.

Ewentualnie będzie trzeba to w roku 2015 wpisać w budżet, żeby potem nie było wycofania się.

Radna Jolanta Stec – na razie mówmy o projekcie i takie rozmowy toczyły się na komisjach wspólnych, bo takie się odbyły. To może wójt przegłosuje tą sprawę teraz, ale radna uważa, że na komisjach było już to zaakceptowane – na ostatniej komisji o przedszkolu rozmawialiśmy i radna miała odczucie, że jest akceptacja Rady na te projekty.

Wójt chciałby usłyszeć od Rady tak czy nie.
Radna Jolanta Stec – myśli, że jest wyrazicielem wszystkich radnych.

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska – rozmawialiśmy na ostatniej komisji o tych projektach. Dzieci w przedszkolu przybywa i są potrzebne sale.

Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska złożyła informację o ważniejszych działaniach podjętych miedzy sesjami: śledziła inwestycje gminne – realizowane są projekty miękkie, reprezentowała Radę Gminy na dożynkach gminnych, uczestniczyła w posiedzeniu komisji Rady Gminy.
Ad. 6

Wójt odpowiadając na interpelację radnego Zbigniewa Chacińskiego o przesunięcie znaku  stwierdził, że kierowca nie zgłaszał uwag, ale wystąpimy do Powiatowego Zarządu Dróg – łączy się to ze zmianą organizacji ruchu -  przyjeżdża komisja z Powiatowego Zarządu Dróg, ze starostwa i policji, i te zmiany opiniuje.
Wójt odpowiadając na interpelację radnego Wiesława Szatkowskiego w sprawie modernizacji ulicy Dworcowej do stacji PKP stwierdził, że rozmawiał z dyrektorem PZD, który mówił, że to będzie zrobione w roku 2016. Wszystkie nasze drogi są w planie inwestycyjnym – z Gruczna do Janiej Góry potem Zbrachlin oprócz tej drogi.
Radny Zbigniew Chaciński dopytywał się o rondo w Szewnie.

Wójt stwierdził, że ujęte jest to w projekcie. Wójt stwierdził jednocześnie, że nie będzie ronda w Janiej Górze. Tutaj jest kwestia własności gruntu. Będzie poszerzenie.

Radny Wiesław Szatkowski – uważa, że należy wystosować wniosek, pismo  i uzasadnienie, że to rondo potrzebne jest dla bezpieczeństwa – trzeba mieć swoje zdanie.

Wójt stwierdził, że to jest inwestycja powiatowa.

Radny Krzysztof Czajkowski przypomniał, że wójt był za tym i mówił pierwszy, że będzie rondo.

Wójt – okazało się, że nie mamy gruntu.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że nic nie wiemy aby powiat nie realizował inwestycji z wykupem gruntu.

Wójt będzie zrobione poszerzenie z łezką w środku.

Radny Krzysztof Czajkowski stwierdził, że skręt dla ciężarówek będzie marny.

Radny Wiesław Szatkowski – czy my wiemy, że nie ma zgody.

Wójt - nie wiemy.

Radny Wiesław Szatkowski stwierdził, że to jest taka sama sytuacja jak na rogu ulicy Wojska Polskiego i ulicy Dworcowej – przez ileś lat żyliśmy w przekonaniu, że ktoś się nie zgodzi, a jak zapytaliśmy to właściciel zgodził się na sprzedaż. Tego gruntu na skrzyżowaniu w Janiej Górze nie jest tak wiele. Gmina może partycypować by wykupić, a ta inwestycja jest dla mieszkańców.

Radny Władysław Rusnak – weszła taka ustawa, że się nie pytają tylko biorą ziemię pod drogę z urzędu.
Radny Jerzy Zwiefka – to nie musi być wielki kopiec. Za granicą na szosie jest wyrysowane rondo i kierowcy zachowują się jak na rondzie.

Wójt odpowiadając na interpelację radnego Jana Łytkowskiego w sprawie zatrzymywania się pociągów w m. Lubania-Lipiny stwierdził, że co roku są spotkania, dot. rozkładu jazdy pociągów, m.in. na naszej trasie i wójt w tym uczestniczy. Co roku zgłaszamy wnioski co do 3-4 pociągów – trudno to wszystko przechodzi. Pokazano nam jak układa się rozkład jazdy pociągów i bardzo trudno jest spiąć wszystko do kupy. Jednak wystąpimy z wnioskiem aby pociąg o 12:00 zatrzymywał się w m. Lubania-Lipiny.
W tym miejscu na obrady sesji przybyła radna Danuta Megger i od tego momentu w sesji bierze udział 14 radnych.

Wójt dodał, że w Lipienicy też wszystkie pociągi się nie zatrzymują.

Radny Zbigniew Chaciński zabierając głos stwierdził – jaką my mamy tą ochronę środowiska. Radny był na spotkaniu odnośnie wycinki drzew w Szewnie – 12 zgłoszonych – 2 do wycięcia. Radny tłumaczy – chłopaki z dużych ciągników mówią, że dzięki, że na razie nie doszło do wypadku. Może w końcu ktoś zrozumie, gdzie kierowca, gdzie przód ciągnika.

Wójt – jeżeli chodzi o drogę do Gruczna – to tak się cieszyliśmy, że będzie robione, a tu okazuje się, że na drzewach są porosty i teraz jest procedura – czy zlikwidować te porosty, czy też przenieść na inne drzewa, a do końca września składa się wnioski. Jak nie będzie rozstrzygnięcia,  co do tych porostów, to nie będzie całej drogi.
Ad. 7

Rada Gminy przyjęła do wiadomości informację z wykonania budżetu gminy Świekatowo za I półrocze 2014 roku.
Ad. 8 a

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie gminy Świekatowo.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono. 

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXXV/216/2014 w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie gminy Świekatowo.

Ad. 8 b

Prowadząca obrady przedstawiła projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość – na okres do 5 lat.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono. 

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXXV/217/2014 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy z dotychczasowym dzierżawcą, której przedmiotem jest ta sama nieruchomość – na okres do 5 lat.

Ad. 8 c

Skarbnik Gminy Danuta Pik przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2014 rok.

Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono. 

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXXV/218/2014 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2014 rok.

Ad. 8 d

Skarbnik Gminy przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2014-2024.
Pytań do przedstawionego projektu uchwały nie zgłoszono. 

W wyniku przeprowadzonego jawnego głosowania Rada Gminy głosami 14 za, przy braku głosów przeciwnych i wstrzymujących się podjęła uchwałę nr XXXV/219/2014 w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świekatowo na lata 2014-2024.

Ad. 9
Radny Wiesław Szatkowski – radny zawsze optował za tym, żeby przedszkole było pobudowane i miało lepsze warunki niż aktualnie. 
Biblioteka – skoro jest taki projekt – 85 % brutto dofinansowania – trzeba skorzystać, bo może się już taki nie pojawić, ale przy jednym i drugim radny uczula na bardzo ważny aspekt, żeby to nie było nic minimalistycznego. Radnemu nie chodzi o jakieś pomniki dla potomnych, ale o coś co byłoby funkcjonalne, co mogłoby spełniać dodatkowe funkcje, nie koniecznie te podstawowe, o których mówimy. Rozmawialiśmy o bibliotece, o większej sali i to samo mówimy o przedszkolu, żeby nie było, że jest ok. W radnego przekonaniu trzeba myśleć perspektywicznie – kwestia żłobka, jeśli taki będzie ustawowy obowiązek to już w ramach tego projektu, żeby to było uwzględnione i żeby to było szeroko konsultowane, żeby nie było takiej sytuacji, jak w ośrodku zdrowia, gdzie drzwi na drzwi się otwierają, albo coś innego. Kwestia zlecenia projektu – jak najbardziej, ale aby z punktu widzenia aktualnych radnych czy przyszłych radnych – czy też podstawowa kwestia tych, którzy tam będą pracowali, żeby to było opiniowane i szerzej konsultowane. Mamy gminę zadłużoną, mamy zaplanowane inwestycje, ale w tym przypadku, jeżeli jest takie duże dofinansowanie trzeba zrobić coś, co dałoby większe możliwości i maksymalnie wykorzystać to dofinansowanie, czyli nawet kosztem naszego zwiększonego udziału.
Wójt – wszędzie mamy ograniczenia gruntowe. Ta przestrzeń jest dosyć ograniczona. Musimy pamiętać o tym, że jak będziemy budować bibliotekę to Rada będzie miała ciężką decyzję do podjęcia, bo trzeba będzie wykupić grunty. Ile to będzie kosztowało to wójt nie wie. Jak już będzie gotowa uchwała to może na ostatniej sesji wrócimy do tego wniosku.

Radny Wiesław Szatkowski – czy były przeprowadzone rozmowy z właścicielem gruntu.

Wójt – jest wstępna zgoda.

Radny Marian Schröder – a przedszkole gdzie ma być.

Wójt - na boisku przy szkole, tam gdzie zimą jest lodowisko.

Nie mamy innego miejsca. Ustawowe wymagania są takie, żeby wszystko było na parterze.

Radna Danuta Megger – ale świetlica u góry mogłaby być – dlaczego nie.

Wójt – chodzi o to aby przedszkole miało taką oddzielną salę.

Radna Danuta Megger – podstawówka nie ma sali, gdzie można się spotkać.

Radny Wiesław Szatkowski – radny ocenia miejsce – aby było jak najbardziej optymalne dla danej inwestycji i cały czas przestrzega aby nie robić „ciasno”, bo wtedy cały obiekt się kurczy i projektant wydziwia i wymyśla swoje koncepcje. Jak mamy kupić grunt i jeżeli nawet ktoś chce się zgodzić na sprzedaż to cena może być lekko powyżej rynkowej - … to jest aspekt, odbiór społeczny. Wykup gruntów ileś metrów przy tak dużej inwestycji, na ileś lat do przodu to jest najmniejszy problem, jeżeli chodzi o kwestie kosztowe w udziale inwestycji. Radny jest za tym aby działka była za duża, niż za mała i aby postawić właściwy obiekt, który będzie spełniał standardy i nasze potrzeby.
Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska uważa, że jeżeli chodzi o przedszkole to należy wykorzystać zaplecze, które posiadamy.
Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik – przypomniał, że mamy dużo dróg powiatowych zaplanowanych – czy nasz budżet wytrzyma te wszystkie inwestycje.

Radna Danuta Megger – mamy dofinansowanie do biblioteki 85% to jest tylko 15 % aby dołożyć. Grzechem byłoby nie skorzystać.

Ogólna dyskusja.

Radny Wiesław Szatkowski – wracamy do dyskusji sprzed 4 lat – budowa przedszkola, gdzie będą wszystkie dzieci z gminy chodziły – to nie jest inwestycja Świekatowa. Nie zawsze trzeba patrzeć na zasadzie kwestii wyborczych, ale trzeba patrzeć perspektywicznie. To służy dobru wspólnemu. Jak jest droga szlakowa, a za chwilę będzie asfalt to jest droga  tak czy inaczej. Jeżeli dziecko w normalnych warunkach nie może edukować się w przedszkolu to jest niepojęte.
Wieprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik – nie możemy dopuścić aby powiat odstąpił od budowy dróg na terenie naszej gminy.

Wójt – patrzy na te sprawy optymistycznie. To jest wszystko na lata rozpisane.

Ogólna dyskusja nt. modernizacji dróg gminnych i powiatowych.

Radny Zbigniew Chaciński – był na tegorocznych dożynkach i bardzo się radnemu podobało. Ustawienie namiotów, rzeczy wojskowe, dużo ludzi i wszystko było dobrze zorganizowane.
Jednocześnie podzielił zdanie wiceprzewodniczącego Rady Gminy, że u nich są tylko dwie drogi szlakowe – od Marka na Tuszyny do torów, a druga miała być od krzyżówki do Lipienicy. Nikomu nie wymawia, ale gdzie indziej są. Jeśli będzie głosował to będzie głosował za przedszkolem, a nie za biblioteką. O bibliotece mówimy pół roku, a o przedszkolu mówiliśmy już wcześniej. Na raz tego wszystkiego nie przełkniemy. Trochę rozsądku. Nie jedzmy wszystkiego od razu, dajmy też innym trochę owoców. Tym bardziej, że jeszcze Żwirowa – też nie wymawia. Trochę umiaru w tym wszystkim.
Przewodnicząca Rady Gminy Ewelina Ledzińska  – każdy z nas radnych ma na uwadze wszystkie drogi gminne i powiatowe, ale są także projekty, z których trudno nie skorzystać – teraz biblioteka, gdzie mamy wsparcie 85%. Jest okazja i takiej okazji już nie będzie. Powinniśmy się cieszyć, że mamy taką możliwość.

Wójt – nie potrzebnie się emocjonujemy, bo nie wiadomo czy ten projekt przejdzie.

Radny Marian Schröder – to co planowaliśmy wszystko się udało. Te przyszłe projekty też zrealizujemy to jest tylko kwestia czasu.

Przed powstaniem ostatecznej inwestycji pokonsultujemy z ludźmi, z radnymi, z sołtysami, porozmawiajmy z ludźmi, którzy będą na tym pracować.
Radny Wiesław Szatkowski – najlepiej bazować na czymś, co jest. W ciągu 3 lat powstało ileś obiektów bardziej lub mniej funkcjonalnych. Można było konsultować z użytkownikami, przyjąć wnioski radnych i można szczegóły było poprawić. Tak samo z przedszkolami. Przedszkola są budowane w całej Polsce. To chyba nie jest problem aby znaleźć samorządy, które realizowały w ostatnim czasie takie inwestycje. Poszukać takie ogólne projekty i zobaczyć ilość pomieszczeń, koncepcje i na bazie tych iluś projektów i własnej dyskusji zrobić coś własnego.

Dyrektor Szkoły Podstawowej w Świekatowie Hanna Jaremba – istotne są konsultacje, ale też nie dobrze gdy w gronie konsultujących jest za dużo ludzi i robi się chaos. Dobrze byłoby zaciągnąć opinię u pań z przedszkola i dyrekcji szkoły.
Pan Grzegorz Drewczyński  zabierając głos stwierdził, że nie było żadnych informacji, że firma Geofizyka z Torunia będzie robić pomiary i poszukiwać różnych złóż. Pan Drewczyński uważa, że sołtys powinien zrobić zebranie i oficjalnie poinformować mieszkańców, jak będą przeprowadzane takie badania.

Wiceprzewodniczący Rady Gminy Roman Tomasik stwierdził, że za dzieci w autobusie szkolnym odpowiada gminy. W pierwszym dniu roku szkolnego doszło do takiej sytuacji, że najmłodsze dzieci jeździły w koło i nie wysiadały na swych przystankach. Kierowca dopiero uczył się jeździć, a pani opiekunka nie znała dzieci.

Radna Danuta Megger stwierdziła, że przez pierwsze trzy dni nowa opiekunka jeździła do Janiej Góry, a pani opiekunka, która do tej pory jeździła na trasie do Janiej Góry jeździła do Tuszyn.

Ogólna dyskusja dotycząca dowozu szkolnego w pierwszych dniach nowego roku szkolnego.

Radna Danuta Megger – rodzice zgłosili taką sytuację, że opiekunka boi jeździć się z nowym kierowcą, który poza tym odjeżdża z przystanku przed czasem.

Sekretarz Gminy Grzegorz Tomaszewski stwierdził, że kierowca jest nowy i takie sytuacje mogły mieć miejsce. Kierowca jest z gminy Bukowiec – to firma zatrudnia i od nas to nie zależy. Były uwagi, że kierowca jechał przed czasem. Z kierowcą została przeprowadzona rozmowa aby jechał zgodnie z rozkładem jazdy. W  miedzy czasie wróciła opiekunka, która jeździła w ubiegłym roku i powinno się to wszystko poprawić.
Radna Danuta Megger – dzisiaj była sytuacja, że kierowca odjechał przed czasem. Do szkoły jechało rodzeństwo i jedno dziecko zdążyło wsiąść a drugie zostało na przystanku.
Radna Danuta Megger zaprosiła zebranych na VI Janiogórski Festiwal Chleba.

Na tym zakończono posiedzenie XXXV Sesji Rady Gminy Świekatowo.

Protokołowała                                                   Przewodnicząca Rady Gminy

Hanna Tomaszewska                                        Ewelina Ledzińska
